Урок математики в 4 классе

«Скорость. Единицы скорости. 
Взаимосвязь между скоростью, временем, расстоянием».

УМК «Школа России»
Цели урока:

· ввести понятие скорости, как новой единицы измерения;

· установить зависимости между величинами — скорость, время, расстояние;

· учить решать задачи на нахождение скорости по известным расстоянию и времени движения, используя формулу движения.

· формировать вычислительные навыки, закрепить знание единиц времени и длины.

· способствовать развитию логического мышления, внимания, речи, самостоятельности.

Задачи:

1. Образовательная: 

· формировать умение решать задачи на движение,

· содействовать развитию практических навыков с величинами (скорость, время, расстояние),
· обеспечить условия для развития у школьников умения применять формулы для решения задач на движение;
· закреплять арифметические навыки; развивать логическое мышление.

2. Развивающая:  

· развивать мышление: умение анализировать, сопоставлять, выделять главное и обосновывать свои действия, устанавливать причинно-следственные связи, развивать интерес, внимание, математическую речь;
· развивать логическое мышление детей (умение сравнивать, обобщать, классифицировать).

3. Воспитательная: 
· воспитание стремления детей к успеху в учебе, чувства дружбы и товарищества на основе работы в парах, умения адекватно оценивать свой труд и труд своего одноклассника;

· содействовать  положительной  мотивации учебной деятельности, осознанию обучающимися ценности изучаемого предмета,  темы, привитию у воспитанников чувства любви и  интереса к математике, культуры общения и поведения. 

4. Здоровьесберегающая: 

· обеспечить необходимые условия для продуктивной познавательной деятельности учащихся, снятию умственного и физического напряжения.

Оборудование.

Для учителя: 

компьютер, мультимедиапроектор (интерактивная доска).
Для учащихся:  
· ноутбуки по количеству учеников класса;

· электронное приложение к уроку; часть 2. Тема «Скорость, время, расстояние»;

· ЭОР, тест по теме «Скорость, время, расстояние».

Ход урока.
1. Орг. момент.
- К нам на урок сегодня пришли гости, повернитесь, поздоровайтесь с ними. А теперь настраиваемся на работу и стремимся по ступеням знаний к новым открытиям.  

Девиз урока: «С малой удачи начинается большой успех».
2. Актуализация знаний.
- Начнем с математической разминки. В математике – это движение мысли. А где в жизни встречаем движение? 
- Какие понятия характеризуют движение? (Путь, время)  О них сегодня мы и будем говорить.

А) 1809м, 6027 дм.4078 кг, 5407 км, 3080 см. (доска)

- Какая единица измерения лишняя? (4078 кг)

- Какую величину ей измеряют? (массу)

- А остальными? (длину)

- Расставьте единицы длины в порядке возрастания.





               (Как  это сделать быстро? Нужен ли перевод?

                                                              Что общего между числами? (четырехзначные). 

                                                              Посмотрите на единицы измерения. Назовите их? 

                                                              Расставьте в порядке возрастания.

( 3080 см, 6027 дм, 1809 м, 5409 км)

- Какую величину можно измерить этими единицами? (длину) 
- Подберите синонимы к слову длина?  Свяжите с движением. (путь, расстояние)

Не говорят же , «Он прошел какую-то длину». А как                                                               говорят?

- В математике расстояние принято обозначать латинской буквой S (на доску)
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- Обратите внимание, величина расстояние написана с удвоенной согласной с.
- Итак, первая величина, которая характеризует движение это расстояние.
- В каких единицах измеряют расстояние? Да в тех же, что и длину. (км, м, дм, см) – появл. в табл.

Б) 3 ч,     25 сек.,    55 мин,   1 ч  20 мин.

-  Посмотрите, какую величину можно измерить этими единицами измерения? (время)

Да, это вторая величина, характеризующая  движение.

- Назовите их в порядке убывания.

- Какие еще  единицы измерения времени знаете? (сут, неделя, месяц, год, тысячелетие)

- Какие из названных можно соотнести с движением? (сек.. мин., час)

- О какой второй величине, характеризующей движение мы сейчас говорили? (время)
В математике время принято обозначать латинской буквой t (доска)
3. Введение в тему.

- Есть еще одна величина, характеризующая движение. 
А) Соотнесение темы урока с жизненной ситуацией.

Вот такая ситуация из жизни.

2 машины выехали одновременно с Высокого в Мурманск. Расстояние проехали одинаковое, но одна машина приехала на 20 минут раньше другой. Почему?  (одна ехала быстрее, другая медленнее)

- О чем это говорит? Что у них было разного? (у них была разная скорость)

- Как в машине водитель определяет скорость? (при помощи спидометра)
- А как измерить скорость движения тел, у которых нет спидометра? 

Б) Формулирование темы урока.

- Сформулируйте тему урока. «Скорость»

- Задайте 2 вопроса по теме урока, которые начинаются со слов  ЧТО?  и  КАК? (Что такое скорость?  Как найти скорость?)
Прочитайте задачу.

Легковая машина прошла 160 км за 2 ч. В течение каждого часа она проходила одинаковое расстояние. Сколько км проходила эта машина за  1 час?

Как узнать? (160 : 2=80 (   )) Каких единиц? Какое наименование?
В) Сверка с правилом учебника.

- Давайте найдем ответ в учебнике. 
- Откройте его на с.5, вверху найдите  слова, выделенные жирным  шрифтом.

- В какие единицах измеряют скорость? (км/ч)( таблица: еще м/мин; м/с; км/с; дм/с) Обратите внимание, что предлог «в» в математике заменили чёрточкой « / ».

 Из скольких единиц измерения состоит?  (двойная; км – расстояние, ч – за ед. времени)
Глядя на единицу измерения скорости   сформулируйте понятие скорости. 

Скорость – это расстояние пройденное за единицу времени.

В математике скорость принято обозначать латинской буквой V. (в таблицу)

4. Гимнастика для глаз
5. Первичное знакомство.
- Интересно, какова скорость у этого самолета?

- Обратимся к электронному приложению и посмотрим, как поясняют понятие скорости авторы этого учебника? ( остановить на 44 сек)

- Каким действием нашли скорость самолета авторы учебника? (делением)
- А мы каким действием нашли скорость легковой машины? (тоже делением)

- Запишем в виде формулы:

V=S: t
Зная, что это делимое, делитель и частное, как найти S? (S=V • t;   t=S: v)
Что получили? (формулы нахождения S, V,t)

Можем сказать, что эти величины взаимосвязаны между собой?

6. Работа с учебником
Продолжим работу с учебником.

С.5, задача №9 (устно)

1) С какой скоростью двигался пассажирский поезд? Как узнали? (120:2=60км/ч)

2) А товарный? (12063=40(км/ч) 

3) Рассмотрим таблицу.

У какого поезда скорость больше? (у пассажирского)
Почему смогли легко сравнить? (одинаковые единицы скорости)

7. Самостоятельная работа (дифференцированная)
Применим знания в самостоятельной работе.

1 группа – тестовая работа (откройте …)

2 и 3 группа работают с электронным приложением. (откройте ноутбук, пользователь – ученик, математика, 2 часть, тема « Скорость. Время. Расстояние».

2 группа – задание 1;

3 группа – задание 2.

Проверка: 

1 гр: 

2 гр; 

Кто справился без ошибок?

Кто допустил ошибки?

В чем? ( в выборе вычислительных действий или в выборе единиц измерения V, S, t?)
Значит нужно лучше отработать, быть внимательнее.

3 гр;

Ошибки в вычислительных навыках?

В выборе арифметического действия?

В единицах измерения V, S, t?

8. Физминутка.

Руки ставим все вразлёт,


Появился самолёт.


Мах крылом туда-сюда,


Делай раз и делай два.


Отпустите руки вниз


И на место все садись.

9. Работа в группах.

Прочитайте задание на карточке.

Один лыжник бежит со скорость 14 км/ч, другой – 13000 м/ч. Скорость какого лыжника больше?

Можем сразу ответить на вопрос? Почему? (разные единицы измерения)

Что нужно, чтобы сравнить величины? (привести к одинаковой единице измерения)
Посоветуйтесь, решите;    решение и ответ запишите фломастером на листе.

Вывод: 

Представим скорость в других единицах измерения. Если в качестве единиц длины взять не метры, а км, то расстояние станет не 13000 м, а 13 км. Значит скорость второго лыжника 13км/ч.

10. Работа с учебником.

Задача 8. 
- Прочитайте?  Как такую задачу назовем? (на перевод единиц скорости)

Сделаю подсказку.  600м – 1 мин (60 сек)

                                   ? м  -- 1 сек

- Как узнать расстояние, которое пролетит аист за 1 сек? ( 1 мин=60 сек, значит 600м-60 сек, а за 1 сек 600:60=10м/сек

- При переводе единиц скорости мы использовали известные способы перевода одних единиц в другие, в 1-ой задаче – расстояние, во 2-ой задаче – время, только у новых единиц измерения.
11. Итог  урока.

- Какую задачу ставили на уроке? (что такое скорость? Как найти скорость?)

- Удалось решить?

- Как найти скорость? 

- Где можем найти применение новым знаниям? (в решении задач, в определении скорости движения)

12. Самооценка.

- Встаньте те, кто хорошо усвоил материал. Я за вас рада.

- Уверена, что завтра таких ребят будет больше, ведь они потренируются дома.

13. Домашнее задание:

- Сегодня мы в задачах переводили только одну единицу, или время или расстояние.

- Для тех детей, кто все понял и хочет знать больше, предлагаю задачу, где нужно перевести сразу 2 единицы,

А тем ребятам, кто хочет отработать полученные навыки предлагаю Задачу 12  (с.5)

14. Оценить

Сегодня на уроке хорошо работали ….

Спасибо за урок.

